

參加「第十三屆國際柯大宜年會」 見聞與心得

劉英淑 / 臺灣省國民學校教師研習會助理研究員

壹、目的

第十三屆國際柯大宜年會 (XIIIth International Kodaly Symposium) 於一九九七年八月十七日至二十三日在菲律賓馬尼拉市的文化中心舉行。筆者應國際柯大宜學會之邀請，由台灣省國民學校教師研習會公派赴菲律賓參加會議並發表論文。大會共有來自全世界十五個國家，兩百五十五位代表與會參加。

國際柯大宜學會 (The International Kodaly Society, IKS) 成立於一九七五年，是以匈牙利音樂教育家柯大宜的理念為本的國際性學術團體，每兩年由不同的國家負責舉辦國際年會，菲律賓是本屆的主辦國。

本屆年會以「柯大宜的普世性 -- 音樂中，東方、西方的交會」(East Meets West Through Music: The Universality Of Kodaly) 為主題，主要目的在透過論文發表，促進世界各國學術交流；藉由各種不同風格的表演藝術，搭起東方、西方友誼的橋樑；以教學演示的實務表

現，交換音樂教育的寶貴經驗。

貳、論文報告

大會一共有二十篇論文發表，筆者論文的題目為「柯大宜理念於我國國民小學音樂新課程標準 -- 一年級音感教學、認譜教學之運用」(Kodaly Concept Application in the New Music Curriculum for First Grade Ear Training and Music Reading for Taiwan Elementary School)。筆者一方面是批判我國現行音樂教學運用柯大宜理念上的盲點，另一方面則是澄清柯氏理念，進而對我國國小音樂新課程標準的落實有所啟發。柯大宜理念的特色之一就是他以本國民歌的音樂特性來架構教材及教學順序。許多鑽研柯大宜理念的學者均強調，每一個民族有屬於自己獨特的民歌，各有特色，從中發展出來的教材和教學順序必然不同。因此，不同的民族絕不可能發展出完全相同的教材和教學順序，更不可能以一套相同的模式通行全世界。現行有不少以柯大宜

理念發展的教學從 sol -mi 小三度音程入門，為因應這樣的模式因而產生下列幾種作法：

1. 翻譯歐美歌曲為中文
2. 在既有的歐美曲調上重新填上中文歌詞
3. 運用已有的本國語言童謡，譜上以 sol -mi 為主的曲調
4. 創作新的歌詞，譜上以 sol -mi 為主的曲調

sol-mi 小三度音型是匈牙利、美加地區許多傳統歌謠當中慣用的音型，因而當地的柯大宜教師自然以此為教學入門。當柯大宜理念引進國內，幾乎是直接移植歐美的系統，有的是根據外國的曲調，直譯原文歌詞為中文，有的是遷就外國的教學順序，特意創作新曲。這樣的作法經常弄得詞、曲格格不入，非中非西，完全失去語言的自然美與音樂的藝術美。

既然 sol-mi 小三度音型並非我國歌謠的特質，那麼應該要跳脫這個模式，重新研究本國傳統歌謠的特質，從中發展合理的教材和教學順序。筆者發現許多位民族音樂學者研究中國傳統音樂（以國語、福佬、客家為主）指出，中國民歌以五聲音階之運用最廣，其中，大二度被使用的次數最多，其次是小三度、完全四度。筆者亦從我國語言

聲調（以國語、福佬語為主）以及民歌曲調（以國語、福佬、客家為主）的分析當中發現相同的結果。la、sol、mi三個音之間的音程關係就是大二度、小三度和完全四度。而在國語、福佬語自然的語言聲調或歌謠有許多 sol-la、la-sol、mi-la、la-mi、mi-sol-la、la-sol-mi 音程，卻極少有 sol-mi 單獨出現的語音或曲調。由此可見，中外歌謠同樣都有 la、sol、mi 三音組合的音樂，但是排列順序卻大不相同。我國國小音樂新課程標準一年級音感教學和認譜教學有關音高、曲調的教材綱要就是 la、sol、mi 三個音，正與民歌、語言聲調的研究結果不約而同，也與柯大宜理念不謀而合。

筆者的論點獲得與會者肯定，當場就有一位來自美國的學者回應：柯大宜理念強調音樂教學應該是從音樂取材去感覺音樂的美，而不是強求音樂去符合某一個既定的模式。會後又有另外一位美國的學者私下告訴筆者，在美國也有一些「走火入魔的柯大宜」學人，犯了「為法而法」的錯誤，反而成了破壞音樂美感的劊子手。

參、過程

為期七天的活動程序，每天從早上八點到晚上十點都排得滿滿的。除了其中一天安排輕鬆的旅遊之外，天天都有

吃重的活動。論文發表是早上必有的程序，一個時段至少有兩組四篇論文發表，個人可以選擇有興趣的題目去聽。論文發表之後有半個小時討論時間，與會者熱烈回應，給予正面肯定或不同意見，場面相當精彩。下午有兩個小時「教學法和音樂基礎訓練」課程，分別由來自匈牙利的伊迪蔻·柯契爾教授 (Ildiko Herboly Kocsar) 教初級班，來自澳洲的愛德華·包瓦克教授 (Edward Bolkvac) 教進階班，與會人員自由選班上課。（註：這兩位教授都曾經受邀來台講學）一連四天密集的課程使筆者獲益良多，雖然以前曾受教於兩位教授，如今再度請益，不但溫故知新，更有觀念的再突破，真佩服教授們好學不倦、精益求精的精神，為學生樹立了活生生的楷模。

大會在第一天安排了三場幼稚園、國小五年級以及高一學生的教學演示，分別由三位菲律賓老師擔任教學。筆者綜合所看到的幾點心得，簡述如下：

1. 老師的專業能力值得肯定。
2. 師生之間的互動因老師的人格特質與教學風格有很大的差異。
3. 教學不單單僅於柯大宜理念的運用，也融合了達克羅茲、奧福的理念，使歌唱、律動、樂器演奏、認譜讀寫、樂理認知、即興創作、合而為一。

4. 大量運用菲律賓本國民歌和民族樂器。



菲律賓 St. Paul Pasig 學校
五年級學生音樂觀摩教學

上述活動多屬學術性，傍晚時間則有各式各樣的音樂表演提供與會者欣賞，地主國開出一流菜單，讓觀眾們天天享盡「聲」、「色」之美。所有大大小小表演有七場之多，共有十三個表演團體。合唱團就有兒童、男童、少女、混聲等不同的型態，此外還有舞蹈、打擊樂、戲劇。筆者發現，每一個場次的表演都相當地多元化，有東方、有西方，有古代、有現代。當菲律賓人表現本國曲目時，自然地流露對本國文化的自信與投入，在表現異國文化的素材時，也有一份尊重與歡愉，他們似乎已經在二者之間找到平衡與和諧。

四、心得與建議

七天的菲國之行是一段令人難忘的

回憶，整個年會議程相當令人滿意。

我想其成功的原因有以下幾點：

1. 國際柯大宜學會本著「學術之前，人人平等」的原則，鼓勵世界各國音樂教育人士從事教育、文化、藝術的交流、增進了解、促進友誼，功不可沒。並且，積極鼓勵各國從事音樂教育的研究、推廣，給予實際的協助。

2. 主辦國全力以赴，結合全國資源，達成政府與民間一致的共識，以熱情和真誠來款待與會賓客，使人人獲得賓至如歸的享受。

3. 凡參加會議者皆不計代價，自費前往，學習動機自動自發，促使各項活動均產生熱烈的互動，具體的交流成效。

衆多國家當中，我們並非特別的光彩耀眼，但是，當我們向世人展現中華民國學者在學術研究上的專業表現並且提出我國教育發展的具體成果，衆人皆刮目相看，友誼的雙手自然迎面敞開。固然，我們擁有經濟上傲人的成就，但是，文化、藝術、教育、學術等各方面也有值得讚賞之處。我們應該本著自信而謙虛的態度，積極向外表現與學習。下一屆柯大宜國際年會將在匈牙利舉行，然後是澳洲、芬蘭...，筆者期待，在不久的未來，中華民國接掌主辦，相信，我們可以做得更好。



筆者與國際柯大宜學會會長 Dr. Jean Sinor

筆者曾經多次參加國際會議，惟發表論文是第一次。這次的經驗使我深深覺得，國家的具體實力才是真正贏得國際肯定與友誼的最有力條件。雖然在